

(上接第二版)

题赠常山宋诗之会



徐小洲 浙江大学社会科学学院院长、浙江传媒学院党委副书记、副校长(主持工作)

千年沧桑千首诗，
百里金川百进士。
招贤柳渡万寿客，
文脉流芳看今世。

戊戌初秋，风和日丽。诸贤达会聚常山，论“宋诗之河”，说古今墨客，叹文脉深厚。是为记。绿岛山人于二零一八年九月十六日。

注释:(1)常山建县 1800 年,距北宋建朝 1058 年;留存宋诗约千首。

(2)常山江古称金川,绵延百里;史出进士 132 人,其中宋代 91 人。

(3)宋朝王介、赵鼎等名士曾寓居招贤渡、万寿寺,多有佳作存世。

研究常山“宋诗之河”,要处理好三种关系,二种内涵



贵志浩 衢州学院教育教师学院院长

我认为研究常山“宋诗之河”,要处理好三种关系,二种内涵。

三种关系:

常山宋诗和宋史、宋学的关系。我们常说文史哲不分家,从中国文学的发展与表现看,文史哲是相互融合的,宋诗也一样。要研究宋代的重大历史事件、社会变迁对常山宋诗的影响,尤其是宋代理学对宋诗的影响,以理入诗,是宋诗的一个重要特征,常山宋诗是否也如此?

常山宋诗和中国文学的关系。中国文学史中宋诗地位其实并不亚于唐诗,常山宋诗的文学源流是什么,与中国文学的发展密不可分。常山宋诗的作者,有许多是文学史中的大家,如何处理文学大师创作的总体风貌和常山创作的独特性关系,是一个

值得深究的问题。

常山宋诗和地方史的关系。常山宋诗作为一种地方文化,归根到底和地方史密切相关。常山在北宋经济发达,其实整个衢州都一样,北宋熙宁年间,衢州税收列全省第二,一方面,这种经济发展给诗人创作提供了生活基础,如诗中出现的风物、景致、劳动场景、生活场景等,就是明证。另一方面,常山宋诗创作又进一步促进了常山地方文化的形成和凸显,这就需要提炼常山的文化特质。

两种内涵:一是常山宋诗的内涵。这是就宋诗本身而言,要梳理研究常山宋诗的创作群体,如乡贤、士人的创作,这是本土诗人,是中坚力量;宦游、游历者的创作,这是客籍作者,影响巨大。要梳理和研究常山宋诗的创作内容,如风俗景物描写、访友赠答之作等等,还可从爱国之情、思乡之情等角度归类。要研究常山宋诗的艺术特色,与其他宋诗相比,常山宋诗的特征在哪?如挖掘出诗中呈现的闲适、悠然和慢城的契合点。二是常山“宋诗之河”的内涵。“宋诗之河”的内容有哪些,既是河,内容要丰富,光靠宋诗是不够的,还应有其他的支撑,如民俗民风、地名风物和宋诗的关系等等。在形式上,既要有传统的,也要有现代的,如互联网+、动漫、IP等,以此形成传统和现代相结合的文化创意产业。

常山宋诗是诗画浙江中的一朵奇葩



吴建平 浙江共产党员杂志社原总编辑,现杭州市人民政府参事

要用故事来形成它的美感,用体验和互动来夺眼球、夺人气,提高它的传播力,增添影响力。

第三,打造“宋诗之河”要标注时代的新高度。文化建设不能仅仅停留在对过往传统文化的无穷赞叹中。既然是打造,说明我们不仅是欣赏者也是建设者,同样需要坚持问题导向和需求导向。要同新时代常山人民有哪些文化的新刚需结合起来,同常山老百姓对美好生活的向往结合起来,以文化提升城市的发展质量,实现文化和经济的融合发展。这才是我们打造“宋诗之河”的出发点和发力点。

常山江与宋诗源远流长



陆坚 浙江大学教授、博士生导师,原杭州大学党委常委、中文系主任

其一,从中国历史发展过程看,唐宋是中国古代文化发展的鼎盛时期,而浙江又是宋代文化高度发展的中心,甚至也可说是当时世界文化高度发展的中心,马可波罗游遍世界之后说杭州是“天城”。因此,浙江人研究宋代文化,相对更有历史的亲切感。

“宋诗之河”的定位应着眼于更广阔的国家文化史上



何俊 杭州师范大学原副校长、复旦大学教授,宋学思想研究专家

在宋诗文化的挖掘上需要更加仔细深入



张梦新 浙江大学城市学院传媒与人文学院院长,浙江大学传媒与国际文化学院教授

将“宋诗之河”工作融入到省市大的文化工程体系中去。4.古为今用,注意文化创新。如开展常山书画展摄影展诗歌朗诵会等,还有作家,记者游常山。借助互联网,进行宣传推广,整合营销,推出自身的文化品牌。可请有关作家,将一些材料挖掘打造成百姓喜闻乐见的戏剧或影视剧。

将宋诗文化打造成常山的“网红”文化



陈定謇 衢州市文史研究专家

其二,宋、金战争之后,宋朝大败,金兵穷追不舍,先是“立马吴山第一峯”,继而要灭宋而代之。赵氏皇族及投降派一味沿近海逃跑,从浙江、福建直至广东,最后覆灭于南海零丁洋。而始终坚持斗争的抗战派,屡遭排挤打击,没有跟随投降派南逃,但又无力重返前线,只好隐退到当时相稳定浙西、赣东(主要是衢州至上饶一带)农村,伺机再起。常山即是一个据点。他们虽身已退,但心未死。诗歌即成了他们表达不灭心志的重要工具之一。

其三,唐诗路上的那些唐诗,主要内容是赞赏名山大川的壮美,这自然是优秀文化遗存。而宋代诗歌(包括一些词),除了与上述唐诗相似内容外,更或明或隐地孕含有报国之志、爱国之举、强国之念!这或许是宋诗之河与唐诗之路同中之异的一个方面,也或许是宋诗之河的文化底蕴之一。

其四,文化是一种载体,是思想和心志的外在表现。常山河流淌的千年宋诗,也流淌宋代有识之士对祖国山川和故国故土深爱的心血。

“宋诗之河”的定位应着眼于更广阔的国家文化史上

“宋诗之河”的定位应着眼于更广阔的国家文化史上,关于宋诗本身应做到更加细化细致的研究,并在此基础上做一些内涵的梳理和聚焦。在文化建设特别是文化运用的角度,应积极挖掘有用要素。政府应结合“八八战略”和“两美浙江”建设,将宋诗之河的梳理和挖掘变成培养城市文化习作的功能。将常山的宋诗之河与何处心安·慢城·常山中的“心安”相结合,紧紧围绕“心安”的定位。在传播上,应在网络发布的基础上增强其互动性,将宋诗之河从“实物化”“具体化”向“文化符号”转变,增强其可持续发展性。

在宋诗文化的挖掘上需要更加仔细深入

宋代文学在中国文化史上具有非常高的重要性,在爱国主义思想宣传,反映阶级矛盾特点,对于生活的理解深入等方面都远超唐诗。故在宋诗文化的挖掘上,常山应更加仔细深入。北京大学中文系编撰的《全宋诗》共72册,总字数4000万字,是《全唐诗》数量的十倍,故在宋诗文化的挖掘上我们需要做到以下几点。

1.人员落实。各单位多方协作,将县里面人大政协包括县中学语文老师、衢州学院教师、文联等各单位人员组合起来。2.工作落实。在工作开展过程中可以通过联系北大社科院的专家团队,联系研究相关的硕士博士生,定期组织暑期调研等形式,将研究范围做深做广,将工作落实到位。3.联系省市的文化旅游部门,将宋诗与特色小镇建设,古村落建设,公共文化体系建设结合起来,将“宋诗之河”工作融入到省市大的文化工程体系中去。4.古为今用,注意文化创新。如开展常山书画展摄影展诗歌朗诵会等,还有作家,记者游常山。借助互联网,进行宣传推广,整合营销,推出自身的文化品牌。可请有关作家,将一些材料挖掘打造成百姓喜闻乐见的戏剧或影视剧。

浙江省有两条诗歌之路,一个是唐诗之路,一个是“宋诗之河”。常山作为“宋诗之河”的源头,宋诗在常山的出现绝不是偶然。诗歌的繁华跟经济科举宗教思想都息息相关。在北宋时期,常山作为全省经济重地,是全省最富庶的地区。而在科举上,宋代第一个状元就出生于常山。从思想史上来说,中国哲学史有名的巨头相会——朱熹和吕祖谦讨论思想文化就放在常山等等。故在诗歌繁荣的背后是需要经济思想作为支撑的,从这一方面也应被重点关注。另外,在传播上,也应将宋诗文化打造成常山的“网红”文化,迎合群众的喜爱。